经济常识第五课测试题
一、单项选择题

“国民收入是劳动者新创造的社会财富，它标志着一个国家在一定时期内扩大再生产和提高人民生活水平的能力”。据此回答1－3题。
1．国民收入是衡量一国经济发展的重要指标。国民收入是　
①劳动者新创造的社会财富　②全部用于扩大再生产和非生产性基本建设　③社会总产品扣除同期消耗的生产资料后剩余的部分　④社会总产值减去同期所消耗的生产资料的价值
A．①②③　　B．①②③　　　　C．①③④　　　　D．②③④
2．社会主义国家的国民收入经过初次分配和再分配，最终形成　
①积累基金和消费基金　②扩大再生产基金和生产消费基金　③国家、企业、个人三者收入　④价值形式和实物形式

A．①②　　　　B．①③　　　　　C．②③　　　　D．②④

3．在社会主义社会，国民收入的分配是

A．是由劳动者的主观愿望决定的　　　B．受客观经济条件制约的

C．由领导者的主观意志决定的　　　　D．由社会的消费水平决定的
4．2007年3月，十届全国人大五次会议审查通过了2006年中央和地方预算的执行情况及2007年中央和地方预算草案。国家预算是                                                 

①由全国人大提出的国家年度收支计划  ②政府对年度财政收支的计划安排  ③经过法定程序批准的国家年度收支计划 ④一般由中央预算和地方预算组成
A．①②③
B．②③④
C．①②④
D．①③④
在我国国民经济整体平稳较快发展的基础上，全国财政收入显著增长。在2003年突破2万亿元、2004年突破2.5万亿元、2005年突破3万亿元后，2006年全国财政收入将越过3.5万亿元的新台阶,达到3.9万亿元左右。据此回答.5－7题。

5．财政是国家凭借自身拥有的政治权力，强制进行的社会收入的分配。对国家财政理解正确的是

①财政所体现的是一种分配关系　②国家的收入和支出就是财政　③国家征收财政的目的是为了实现对内对外职能　④财政具有强制性的特点

A．①②③　　　　　B．②③④　　　　　　C．①③④　　　　　D．①②③④
6．在社会生活中，影响财政收入增加的基础性因素是
A．经济发展水平　　　B．国家的分配政策　　C．纳税人的纳税意识　　　D．国家的宏观调控能力

7．2006年全国财政收支相抵支出大于收入1662.53亿元，这种财政收支情况会出现
A．财政的理想状态   B．财政赤字   　C．财政收支平衡    D．债务增加
8．青藏铁路2006年7月1日开通，标志着西藏没有铁路历史的结束。从2006年7月1日至2007年6月底，青藏铁路共发送旅客约202万人次，发运货物1100万吨。 75%是国家财政部从财政支出里列入的，另外有25%的资金使用的是铁路建设基金。这一事实说明 

A．只有增加财政投资，才能促进落后地区经济的协调发展    

B．国家通过财政可以有效地调节资源配置，促进经济的发展    

C．经济发展水平对财政的影响是基础性的     

D．只有增加财政收入，才能促进地区经济协调发展

截至今年6月30日统计，中国各类自然灾害共造成14334.6万人受灾，因灾死亡545人、农作物受灾面积21787.9千公顷，因灾直接经济损失503.9亿元。 上半年民政部先后会同财政部下拨中央自然灾害生活补助资金12.36亿元，有力地支持了受灾地区居民生活的恢复。据此回答9－10题。
9．民政部会同财政部下发的自然生活补助资金12.36亿元属于
①社会物资储备资金　②公共消费基金　③财政支出　④财政收入

A．①②　　　　B．②③　　　　　C．③④　　　　D．①④
10．上题材料反映出财政
A．可以有效地调节资源配置　　　B．有利于促进人民生活水平的提高

C．可以促进经济的发展　　　　　D．对经济发展水平的影响是基础性的
2007年秋季开学国家将实施新的国家助学政策，中央财政支出由上年18亿元，增加到2007年下半年的95亿元，加上地方财政的投入，达到154亿元。2008年全年达到308亿元。随着新的资助政策体系全部落实到位，每年国家用于助学的财政投入、助学贷款和学校安排的助学经费将达500元。据此回答11－12题。
11．国家投入巨额资金构建全新助学体系，有利于

A．促进经济的发展　　　　　　　　B．促进科学、教育、文化、卫生事业的发展

C．促进人民生活水平的提高　　　　D．有效地调节资源配置

12．新政策实施后，全国每年将有大约400万大学生和1600万中等职业学校学生获得各种形式的资助。全国平均每100名大学生中就有20多人可以获得资助，90%的中等职业学校一、二年级学生能获得国家资助。这说明国家助学新政策
①有利于实现教育公平，尊重公民受教育权利　②有利于政府最大限度地代表人民的根本利益　③有利于加强院校自身建设，创造更好的经济效益　④有利于人民生活水平的提高
A．①②　　　　B．②③　　　　　C．③④　　　　D．①④
13．2006年，全国税务系统共组织征收入库税款（不包括关税和耕地占用税、契税，未扣减出口退税）37636亿元，比上年增长21.9%，增收6770亿元。全国税收占全国财政收入的比重高达95.6%。由此可见，财政收入最主要的形式是



A．税收收入
　　B．国有企业上缴的利润收入　　　　C．债务收入

D．其他收入

14．列宁说：“所谓赋税，就是国家不出任何报酬而向居民取得东西．”最能说明这句话含义的是

A．税收是国家通过法律形式予以确定的，征收必须有法律依据

B．税收可以使国家财政得到切实保证

C．国家取得的税收收入，即不需要返还给纳税人，也不需要对纳税人付出任何代价

D．无论企业盈亏都必须依法纳税

3月16日上午， 十届全国人大五次会议表决通过了《中华人民共和国企业所得税法》，中国从此将逐步告别企业所得税“双轨”时代。 根据新税法规定，统一后的内外资企业所得税率将定为25%。据此回答15－16题。

15．现行内资企业和外资企业所得税税率均为33%。同时，对一些特殊区域的外资企业实行24%、15%的优惠税率，对内资微利企业分别实行27%、18%的二档照顾税率等。现在统一为25%。税率的调整表明我国税收具有＿＿＿特征。
A．强制性　　　　B．无偿性　　　　C．固定性　　　D．变动性

16．企业所得税利率的调整
①有利于充营造良好的公平市场竞争的环境　②是中国经济制度走向成熟、规范的标志性工作之一　③运用科学发展观构建和谐社会的重要举措　④标志着我国税制的进一步完善
A．①②③　　　　B．①③④　　　C．②③④　　　D．①②③④
17．国家税务总局2006年11月公布了《个人所得税自行纳税申报办法(试行)》，年所得人民币12万以上等五类情形必须自行申报缴纳个人所得税。年所得12万元以上个税个人申报具有的重要意义有

①充分调节居民之间收入分配水平，体现“高收入者多纳税，低收入者少纳税”的个税特点　②增加国家的财政收入　③确立并强化了纳税人的申报义务和法律责任　④拉近了社会日益严峻的贫富差距

A．①②③　　　　B．①②④　　　C．②③④　　　D．①②③④

4月13日，国家税务总局通报了10起涉税违法案件的查处情况。据此回答18－19题。

18．去年1月，税务部门经调查发现，银川市正源物资有限公司、翔远工贸有限公司、程坤商贸公司、华英科贸公司通过购买具有一般纳税人资格的企业、使用假身份证变更法定代表人的开票公司，使用38份假海关完税凭证申报抵扣税款455.68万元，无货虚开增值税专用发票230份，税款345.13万元。
A．偷税　　　　B．欠税　　　　C．骗税　　　D．抗税
19．山东省国家税务局联合公安机关，查处了临沂华鲁纺织有限公司骗取出口退税案。2003至2004年间，该公司骗取出口退税3367万元，其中已退税款2439万元，被国家税务总局列为十大涉税违法案件。该公司的行为是
A．偷税　　　　B．欠税　　　　C．骗税　　　D．抗税
20．社会主义税收之所以要取之于民，用之于民。其根本原因在于
A．在我国，公有制经济处于主体地位　　B．我国是人民当家作主的社会主义国家

C．在我国，国家是税收分配的主体　　　D．我国税收是全体人民缴纳的

21．近日，一群穿着校服的中学生来到江苏省南京市税收文化教育基地。在参观完200多平方米的展厅后，一名中学生谈了自己的感受：“今天，我们在这里徜徉的是几千年税收文化的历史长河，它让我更加真切地意识到，国家的强大和人民的富足都需要以税收作保障。等长大了，我一定要做个诚信的纳税人。”这要求我们中学生

①以主人翁态度关注国家对税收的征管和使用　②也应和其他公民一样，自觉向国家纳税　③积极宣传税法知识，培养纳税人意识　④应该认识到我国税收是“取之于民、用之于民”的社会主义新型税收

A．①②③　　　　B．①②④　　　C．①③④　　　D．①②③④
二、非选择题
22．积累主要用于扩大再生产，消费主要用于居民生活。因此，只有增加积累才能促进经济增长。结合经济常识相关知识，谈谈你的看法。
22．（1）积累主要是用于扩大再生产，积累的最低限度是使生产规模有所扩大，国家和企业在收入分配上都必须重视增加积累，特别是企业要将自我积累放在首位，使企业能够保持持续、稳定的发展。因此，题目观点强调积累的作用，有正确的一面。

（2）社会主义生产目的是满足人们日益增长的物质和文化生活需要。消费能够创造新的劳动力，提高劳动者素质和生产积极性，是生产的目的和动力，也是促进生产发展的重要措施。企业在生产发展和利润增加的前提下，在增加积累的同时，也要逐步提高用于职工消费的基金比例。

（3）积累和消费具有相互一致的一面，也存在不一致的一面。在一定时期内，积累和消费两部分是此消彼长的关系。因此，积累和消费不可偏废其一。尤其在我国当前情况下，消费对经济增长的拉动作用发挥得还不够，我们更要把扩大消费放在突出位置。题中观点未看到消费对经济增长的作用，因而有片面性。

23．出口退税制度，指对出口产品退还其在国内生产和流通环节实际缴纳的产品税、增值税、营业税和特别消费税。目的是使出口货物以不含税价格进入国际市场，避免对中国流动性商品重复征税。中国政府决定自2007年7月1日起调整部分商品的出口退税政策。此次政策调整共涉及2831项商品，约占海关税则中全部商品总数的37％。此次出口退税率结构由原17%、13%、11%、8%和5%五档调整为17%、13%、11%、9%和5%五档。由于这次纳入调整范围的一些机电产品主要是低附加值的产品，涉及的范围也有限。因此，对机械行业的总体影响比较小。对于大量出口优质高端产品的机械生产企业来说，更能突出产品的优势和价值。据此回答：

（1）国家实施出口退税政策的深远影响有哪些？

（2）应对出口退税政策中税率结构的调整，外贸出口企业应该如何来应对。

23．（1）实施出口退税政策的影响主要有：①出口关税是国家财政收入的重要来源，实行出口退税可能会造成国家税收收入的减少；②出口退税政策是国家为了鼓励企业增加出口而设立的政策，所以它可以有效地支持外贸出口的重要手段；③出口退税政策有利于增强出口企业和出口产品的国际竞争力。

（2）对于外贸出口企业来说应该①企业应对出口产品结构进行适当调整，合理规划和利用国内市场和国际市场。②企业应朝多元化方向发展，向国家鼓励出口的行业发展。③企业应该通过加强内部管理和依靠先进科技等方法，不断降低企业生产成本，实现经济增长方式由粗放型向集约型转变。④企业可以把生产基地转移到劳动力成本比较低廉和具有比较出口优势的国家，进一步提高国际竞争力。
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